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PLENÁRIO DO CONSELHO ESTADUAL DE RECURSOS HÍDRICOS

ATA DA 148ª REUNIÃO, REALIZADA EM 16 DE OUTUBRO DE 2025

Em 16 de outubro de 2025, reuniu-se extraordinariamente o Plenário do Conselho Estadual de Recursos Hídricos (CERH), por meio de videoconferência
realizada pela Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD), em Belo Horizonte. Compareceram os seguintes conselheiros
titulares e suplentes: o presidente suplente Thiago Figueiredo Santana, representante da SEMAD; Representantes do poder público: Lorena Gonçalves Brito,
da Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento (Seapa); Ângelo Luiz Rezende, da Secretaria de Estado de Cultura e Turismo (Secult); Cléscio
César Galvão Filho, da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico (Sede); Marcelo Bahia Cantella, da Secretaria de Estado de Educação (SEE);
Marina Guimarães Silva Bitencourt, da Secretaria de Estado de Governo (Segov); Carlos Eduardo Sales Alves Filho, da Secretaria de Estado de Infraestrutura,
Mobilidade e Parcerias (Seinfra); Elaisa Teixeira de Jesus Mamede, da Secretaria de Estado de Saúde (SES); Carolina Frare Lameirinha, do Ministério Público de
Minas Gerais (MPMG); Representantes dos municípios: Rodrigo José Gonçalves, da Prefeitura de Betim; Emanuele Mares Oliveira, da Prefeitura de Jordânia;
Jhonata Soares Coelho, da Prefeitura de Mantena; Kayque Souza Silva e Flávia Costa, da Prefeitura de Rio Pomba; Gustavo Alvarenga Rodrigues, da Prefeitura
de Lavras; Géssica Pereira Santana, da Prefeitura de Taiobeiras; Representantes de usuários de recursos hídricos: Dênio Drummond Procópio, da Companhia
Energética de Minas Gerais (Cemig); Nélson Cunha Guimarães, da Companhia de Saneamento de Minas Gerais (Copasa); Guilherme da Silva Oliveira, da
Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais (Faemg); Priscila Gonçalves Couto Sette Moreira, da Federação das Indústrias do Estado de
Minas Gerais (Fiemg); Maria Aparecida Borges Pimentel Vargas, da Associação Brasileira de Geração de Energia Limpa (Abragel); Jadir Silva de Oliveira, da
Associação das Indústrias Sucroenergéticas de Minas Gerais (Siamig); Leonardo Romano, da Associação de Aquicultores e Empresas Especializadas do Estado
de Minas Gerais (Peixe MG); Heloísa Cristina França Cavallieri, do Serviço Autônomo de Saneamento Básico (SAAE Itabirito); Representantes de entidades da
sociedade civil: Ana Paula Randazzo Baroni Valadares, da Associação para a Proteção Ambiental do Vale do Mutuca (Promutuca); Coryntho José de Oliveira
Filho, do Instituto Espinhaço - Biodiversidade, Cultura e Desenvolvimento Socioambiental; Mauricio Nicolau de Assis Bertachini, da Associação Brasileira de
Águas Subterrâneas - Núcleo Minas Gerais (Abas/MG); Flávio Pimenta de Figueiredo, do Instituto de Ciências Agrárias da Universidade Federal de Minas
Gerais (ICA/UFMG); José Geraldo Mageste da Silva, da Universidade Federal de Uberlândia (UFU); Fernando Neves Lima, da Universidade Federal de Itajubá
(Unifei). Assuntos em pauta. 1) ABERTURA. Verificado o quórum regimental, o presidente suplente Thiago Figueiredo Santana declarou aberta a 148ª reunião
do Plenário do Conselho Estadual de Recursos Hídricos. 2) EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL BRASILEIRO. Executado o Hino Nacional Brasileiro. 3)
COMUNICADO DOS CONSELHEIROS. Conselheiro Leonardo Romano/Peixe MG: “Eu gostaria de fazer um registro de um assunto que aconteceu, uma situação
que está acontecendo, que nós consideramos muito grave e que eu diria – para usar uma palavra só –, nos deixou perplexos. Na 20ª reunião da Conabio, que
é a Comissão Nacional da Biodiversidade, do Ministério do Meio Ambiente, foi feita uma proposta de elaboração de uma lista de espécies exóticas invasoras.
E para a nossa perplexidade, como eu disse, a tilápia foi incluída. Então eu gostaria de registrar isso. A Peixe MG, a Peixe BR, todas as entidades estão se
manifestando formalmente. Mas só de isso ter sido cogitado nós entendemos que é uma disfunção enorme, uma falta de sensibilidade e de conhecimento. A
tilápia responde hoje por quase 70% da produção nacional de peixes cultivados. É uma atividade que está aprovada pelo Ibama, pela Portaria 145/98, quer
dizer, tem mais de 25 anos. Então não há o que se discutir. E tem a questão de renda, de fixação de pessoas na beira das represas. Então um impacto
econômico e social enorme. Nos causa estranheza como que alguém propõe isso, algo para nós totalmente fora de sintonia com a realidade. Então eu
gostaria de deixar registrado nesta reunião e contamos com a sensibilidade de todos vocês, na medida do possível, para nos ajudarem nisso, porque é algo
que não faz o menor sentido.” Conselheiro Guilherme da Silva Oliveira/Faemg: “Eu queria corroborar com o Leonardo. Está em consulta pública, a Faemg,
junto com a CNA, já encaminhou algumas recomendações. E não só a tilápia, tem várias espécies vegetais e da pecuária nossa do dia a dia que estão incluídas
nessa lista. Nós encaminhamos as justificativas, e a CNA vai encaminhar na consulta pública. Só para corroborar com a sua defesa.” 4) COMUNICADO DA
SECRETARIA EXECUTIVA. Vânia Mara de Souza Sarmento/SEMAD: “Continua aberta a consulta pública para receber sugestões à sociedade sobre o
funcionamento, a estrutura e os mecanismos de participação de dois importantes colegiados estaduais: o Conselho Estadual de Política Ambiental (COPAM) e
o Conselho Estadual de Recursos Hídricos de Minas Gerais (CERH-MG). A iniciativa busca promover melhorias de modernizar a estrutura, o funcionamento
dos conselhos envolvidos e garantir maior clareza e acessibilidade nos processos decisórios. A meta é fortalecer esses espaços como fóruns de escuta e
construção coletiva das políticas ambientais do Estado. O objetivo é garantir que as sugestões reflitam a diversidade de olhares e experiências da sociedade
mineira. As contribuições podem ser enviadas por meio do formulário eletrônico disponível no site da SEMAD: www.semad.mg.gov.br. Sigam as redes sociais
do Sisema e fiquem por dentro das novidades, ações e informações sobre o meio ambiente: @meioambienteminasgerais.” Presidente Thiago Figueiredo
Santana: “Reforço a solicitação de contribuições de todos os conselheiros e todas as instituições para fortalecimento da gestão participativa nos nossos
colegiados.” 5) EXAME DA ATA DA 147ª REUNIÃO. Aprovada por unanimidade a ata da 147ª reunião do Plenário do Conselho Estadual de Recursos Hídricos,
realizada em 30 de setembro de 2025. Votos favoráveis: Abas, Abragel, Cemig, Copasa, Faemg, Fiemg, UFMG, Instituto Espinhaço, MPMG, Peixe MG,
Prefeitura de Jordânia, Prefeitura de Lavras, Prefeitura de Mantena, Prefeitura de Rio Pomba, Prefeitura de Taiobeiras, Promutuca, SAAE de Itabirito, Seapa,
Secult, Sede, SEE, Segov, Seinfra, SEMAD, SES, Siamig, UFU e Unifei. Abstenção: Prefeitura de Betim. Ausências: Abes, CRBio, Ibram, IHMBio, Prefeitura de
Itapeva, Prefeitura de Nova Era e Prefeitura de Patrocínio. Justificativa de abstenção. O conselheiro Rodrigo José Gonçalves, representante da Prefeitura de
Betim, justificou abstenção de voto por não ter participado da reunião anterior. 6) MINUTA DE DELIBERAÇÃO CERH-MG PARA EXAME E DELIBERAÇÃO. 6.1)
Minuta de Deliberação CERH-MG que equipara a Associação Pró-Gestão das Águas da Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba do Sul (Agevap) à Agência da Bacia
Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Rio Doce. SEI/Nº 2240.01.0005048/2025-91. Responsável: Gerência de Apoio às Agências de Bacias Hidrográficas e
Entidades Equiparadas (Igam/Geabe). Minuta de Deliberação CERH aprovada por unanimidade nos termos apresentados pelo IGAM. Votos favoráveis: Abas,
Abragel, Cemig, Copasa, Faemg, Fiemg, UFMG, Instituto Espinhaço, MPMG, Peixe MG, Prefeitura de Betim, Prefeitura de Jordânia, Prefeitura de Lavras,
Prefeitura de Mantena, Prefeitura de Rio Pomba, Prefeitura de Taiobeiras, Promutuca, SAAE de Itabirito, Seapa, Secult, Sede, SEE, Segov, Seinfra, SEMAD, SES,
Siamig, UFU e Unifei. Ausências: Abes, CRBio, Ibram, IHMBio, Prefeitura de Itapeva, Prefeitura de Nova Era e Prefeitura de Patrocínio. 7) MANIFESTAÇÃO
QUANTO AO OBJETO DO CONTRATO DE GESTÃO PARA MODERNIZAÇÃO E OPERACIONALIZAÇÃO DA SALA DE SITUAÇÃO DE RECURSOS HÍDRICOS, PARA
EXAME E DELIBERAÇÃO (ART. 24, INCISO XIV DO DECRETO Nº 47.553/2018). SEI/Nº 2240.01.0004561/2025-48. Responsável: Diretoria-Geral do IGAM.
Baixado em diligência em 30/9/2025. Após discussões, prestação de informações e esclarecimentos nesta sessão e conforme documentação constante da
pauta, o Plenário do CERH aprovou por maioria manifestação favorável ao objeto do contrato de gestão para modernização e operacionalização da Sala de
Situação de Recursos Hídricos do Estado de Minas Gerais, nos termos apresentados pelo IGAM. Votos favoráveis: Abas, Abragel, Cemig, Copasa, Faemg,
Fiemg, Instituto Espinhaço, MPMG, Peixe MG, Prefeitura de Betim, Prefeitura de Jordânia, Prefeitura de Lavras, Prefeitura de Mantena, Prefeitura de Rio
Pomba, Prefeitura de Taiobeiras, SAAE de Itabirito, Seapa, Secult, Sede, SEE, Segov, Seinfra, SEMAD, SES e Siamig. Votos contrários: Promutuca, UFU e Unifei.
Abstenção: UFMG. Ausências: Abes, CRBio, Ibram, IHMBio, Prefeitura de Itapeva, Prefeitura de Nova Era e Prefeitura de Patrocínio. Justificativas de abstenção
e de votos contrários. Conselheiro Flávio Pimenta de Figueiredo/UFMG: “Realmente, eu achei as justificativas, de um lado e do outro, que ficaram muito
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confusas no sentido de que a questão burocrática, a questão de gestão, isso não se discute mesmo, mas a questão do valor. Os órgãos ambientais estão em
greve, buscando melhoria de salário, e aqui nós estamos querendo aumentar. Então eu fiquei meio balançado com essa discussão. Então não vou votar
contrário, vou abster o meu voto.” Conselheira Ana Paula Randazzo Baroni Valadares/Promutuca: “Ana Paula não vai votar favorável porque, igual o nosso
colega falou, da UFMG, está tendo muita greve, os funcionários públicos ganhando muito pouco, com muito pouco funcionários, para a gente pagar, que seja
uma instituição, uma parceria, tanto faz privada ou órgão público, os prestadores de serviço são os mesmos, geralmente até são os mesmos que atuam, para
as duas, ou empresa ou instituição. Eu acho que é um valor muito alto para despender para terceiros, vamos falar assim, seja qual for, e não valorizar os
funcionários públicos e não valorizar a quantidade de funcionário que precisa aumentar dentro dos órgãos ambientais. Então eu trabalharia com esse valor
investindo dentro do IGAM, com funcionários públicos, com equipamentos do IGAM. Eu estou falando aqui da área operacional. Até o colega aí falou, é
exatamente a área operacional. Porque a área de gestão todo mundo tem que ter. Só que quando você tem uma empresa terceirizada, além do operacional,
você tem que ter uma gestão para o operacional também. Então demanda mais pessoas. Eu trabalharia no sentido de aprimorar o corpo docente do IGAM e
os equipamentos do IGAM para esse fim.” Conselheiro José Geraldo Mageste da Silva/UFU: “Faço minhas as palavras da Ana Paula e faço votos que o IGAM
seja cada dia mais forte, que o fortalecimento do IGAM vai acontecer com essa canalização de recursos, com esse respeito ao trabalho sempre elogioso em
todo Minas Gerais. Então não acho que esse caminho... Estou falando não só em meu nome, mas de todos, nós temos um conselho aqui na UFU que discute
todas as nossas representações nos órgãos estaduais. Em nome do conselho, nós somos contrários a isso daí, achamos que não será um grande passo.”
Conselheiro Fernando Neves Lima/Unifei: “Meu voto é contrário, somente pela justificativa do orçamento. Eu sou favorável ao edital, porém a questão
orçamentária não ficou muito clara para mim, e eu acho que poderíamos discutir esse orçamento.” 8) ASSUNTOS GERAIS. Não houve manifestações. 9)
ENCERRAMENTO. Não havendo outros assuntos a serem tratados, o presidente Thiago Figueiredo Santana agradeceu a presença de todos e declarou
encerrada a sessão, da qual foi lavrada esta ata.

 

 
Marcelo da Fonseca

Presidente Suplente do Conselho Estadual de Recursos Hídricos de Minas Gerais

Documento assinado eletronicamente por Marcelo da Fonseca, Diretor(a) Geral, em 23/03/2026, às 16:41, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 136017050 e o código CRC B30A5417.

Referência: Processo nº 1370.01.0006335/2026-27 SEI nº 136017050
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